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Petizione. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a del sunto 
di una pet izione. 

PAVIA, segretàrio, legge: 
6892. I l cavaliere Cardano, presidente 

dell 'associazione dei garibaldini di Napoli , 
chiede che siano estesi a t u t t i i ve te ran i 
gar ibaldini i van taggi della legge 4 marzo 
1898, n. 46. 

Interrogazioni . 

P R E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 
In terrogazioni . 

La p r ima è quella dell 'onorevole Celesia 
al ministro degli affari esteri. 

A v e n d o 1' onorevole sot tosegretar io d i 
Sta to per gli affari esteri f a t t o conoscere 
che, per ragioni di ufficio, è oggi i m p e d i t o 
di recarsi alla Camera, l ' in terrogazione ri-
mane nell 'ordine del giorno. 

Per la stessa ragione r imane nell 'ordine 
del giorno l ' interrogazione dell' onorevole 
Strigari . 

Segue 1' interrogazione degli onorevoli 
Pasqua le Libert ini e De Felice-Giuffrida. 
al ministro di agricol tura, indus t r ia e com-
mercio, « per conoscere perchè dopo io scio-
gl imento del l 'amminis t razione de l l ' I s t i tu to 
agrario Valsavoja non è s t a t a pubbl ica ta 
ancora una relazione sulle condizioni del-
l ' i s t i t u t o medesimo ». 

H a facol tà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di S ta to per l 'agr icol tura , indu-
str ia e commercio. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. Non ho 
al t ro da dire all 'onorevole Liber t in i che la 
relazione dell 'onorevole P ie t ro Aprile, regio 
commissario d e l l ' I s t i t u t o agrario Valsa-
voia è pubbl ica ta da vari giorni, e che ne 
è s t a to inviato un numero di copie allo 
stesso commissario invi tandolo a volerle di-
s t r ibuire alle persone interessate , 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Pasqua le Libert ini per dichia-
rare se^sia sodis fa t to . 

L I B E R T I N I P A S Q U A L E . Dovre i di^ 
chiararmi sodisfa t to della r isposta a v u t a 
dal l 'onorevole sot tosegretar io d i s t a t o , poi- ! 
chè lo scopo della mia i nterrogazione era 
di conoscere quando questa relazione si sa-
rebbe pubbl ica ta e le ragioni per cui, p u r 
essendo da molto t empo presenta ta , il Go-
verno non ha creduto di pubbl icar la . 

Ma poiché ho facol tà di parlare, me ne^ 
valgo per fa re ta lune osservazioni. 

I m p o r t a assai che la c i t t ad inanza eata-
nese e non so l tan to il Governo, sappia le 
condizioni de l l ' I s t i tu to e la maniera come 
ha p roceduto finora l ' amminis t raz ione d i 
un vistosissimo pa t r imonio e red i ta to per 
migliorare le condizioni del l 'agr icol tura nella 
provincia. 

I m p o r t a t a n t o più in quanto finora, per 
la maniera con cui f u composto il Consiglio 
di amminis t raz ione dal t es ta tore , nessun 
c i t tadino ha di r i t to o mezzo di poter co-
noscere qualche cosa, t r a t t andos i di una 

! specie di fidecommisseria che sfugge ad 
| ogni f o r m a di controllo o di tu te la . 

È indispensabile che l ' a t tenzione del 
Paese sia r i ch iamata sullo - s t a to dell ' Ist i-
t u to , perchè da un buono o ca t t ivo indi-
rizzo, da una buona o ca t t i va Amminis t ra -
zione i van taggi che ne po t rebbero deri-

j vare alla prosper i tà agricola ed anche alle 
condizioni dei lavorator i agricoli possono 
essere o molti o pochi od anche nes-
suno. 

E dalla pubblicazione delle relazioni 
si po t rà anche vedere, e il paese po t rà giu-
dicare se l 'Amminis t raz ione dev'essere ri-
cos t i tu i ta così come f u cost i tu i ta dal 
t e s ta to re e se il regio commissario vi sia 
s ta to t roppo o t roppo poco finora. 

Certo è che occorre a s so lu tamen te che 
qualche informazione sullo s t a to dell ' Ist i-
t u t o al Paese sia dia urgentemente , in modo 
che questo possa anche fa r sentire la sua 
voce sul r io rd inamento del l ' I s t i tu to , qualora, 
fosse d imost ra to , come gran par te della cit-
t ad inanza crede finora, che esso non abb ia 
funz iona to o abbia funz iona to male. 

L 'onorevole Sanarelli r icorderà che io 
fui f r a i primi, se non il pr imo, a richia-
mare l ' a t tenzione del Governo sulle condi-
zioni di quello I s t i t u to , t a n t o che il Governo 
dopo aver m a n d a t o un i spe t tore del Mini-
stero si decise a sciogliere l ' amminis t ra -
zione. 

Ev iden t emen te l ' i spet tore dove t t e rile-
varvi delle irregolari tà, e dove t te pure rile-
vare che le accuse che si muovevano con-
tro il f unz ionamen to di que l l ' I s t i tu to non 
erano in fonda te . 

Il Governo fece opera saggissima a ri-
correre al p rovved imen to preso e ch i amare 
a reggere t e m p o r a n e a m e n t e una persona per 
quan to in tegra e serena a l t r e t t a n t o ener-
gica ed intel l igente. 

H o fiducia che il regio commissario sa 


